

“一带一路”倡议下重庆面向东盟地区高职教育服务贸易研究

杨 瑞¹,张小玲²

(1.重庆城市管理职业学院,重庆 401331;2.重庆科技学院,重庆 401331)

摘要:随着“一带一路”战略实施和贸易自由化发展,教育服务贸易在各国均发挥举足轻重的作用。本文从完善高职教育服务贸易政策法规、提升高职教育服务贸易质量水平和挖掘多元教育服务贸易合作渠道等方面提出提升重庆面向东盟地区高职教育服务贸易策略。

关键词:“一带一路”倡议;高职教育服务贸易;重庆;东盟

教育服务贸易源自1993年关贸总协定“乌拉圭回合”谈判达成的《服务贸易总协定》。根据不同的行业领域,《服务贸易总协定》将国际服务贸易分为十二大类,教育服务贸易是第五类。在《服务贸易总协定》中,除由各国民政府完全资助的教学活动之外,凡收取学费、带有商业性质的教学活动均属于教育服务贸易范畴。高职教育跨境服务贸易是指在高等职业教育领域内,各个国家或地区之间进行的跨越国界的课程输出、留学生交流、师资互派等教育市场贸易活动。目前,主要包括跨境交付、境外消费、商业存在、自然人流动四种模式。

1 完善高职教育服务贸易政策法规

建立完善的政策法规是确保高职教育服务贸易正常运行的前提。从重庆现有的教育服务贸易政策文件来看,重庆仍缺乏高职教育服务贸易的法律法规,尤其是针对东盟地区制定的高职教育服务贸易法律法规。重庆需要进一步面向东盟地区完善高职教育服务制度,形成“走出去”“引进来”的长效机制,提高高职教育服务贸易能力。第一,建立多层次奖学金制度。为吸引更多的东盟各国学生来重庆留学,重庆政府积极设立种类丰富奖学金制度,且奖学金金额比较高。例如,重庆市人民政府外国留学生市长奖学金、“一带一路”奖学金、孔子学院奖学金及各高校校长奖学金等等。近年来,重庆留学生奖学金资助标准逐年提升,覆盖面扩大;第二,健全重庆高职院校后勤管理制度。重庆政府要出台高职院校留学生后勤管理制度,要求各高校根据东盟各国来重庆留学生的宗教信仰、社会文化等习俗为他们提供适宜的、便利的学习生活环境,为留学生就医提供良好的定点医院,有效避免留学生延误病情情况发生;第三,完善重庆高职院校留学生实习就业制度。重庆需要尽快制定与时俱进的留学生顶岗实习、就业创业的规章制度,以吸引更多留学生留渝就业创业,也可以考虑留学生兼职工作,但要限制兼职工作时间。通过上述完善教育服务贸易政策法规,保证来渝留学生合法权益,让重庆高职教育服务贸易可以更好地有法可依。

2 提升高职教育服务贸易质量水平

“一带一路”倡议加快了重庆高职教育服务贸易的开放进度,特别是对东盟各国的贸易程度。为了抢抓“一带一路”带来的契机,重庆要提升高职教育服务贸易质量水平。第一,树立科学的高职教育管理理念。重庆要建立科学的高职教育管理理念,不仅要考虑教育社会公益性,也要考虑高职教育贸易化和产业化,促进扩大高职教育规模,精准对接人们对高职教育新需求,寻求新的教育服务贸易市场对象和方式,提供令人们满意的教育贸易服务。第二,提高人才培养国际化水平。虽然我国职业教育服务贸易整体水平不高,但是职业教育某些学科在国际上处于遥遥领先地位,具有较强的核心竞争力,如农业生产、传统针灸等。重庆高职院校要充分特色专业优势,加大特色专业优势投入力度,例如,电子信息、健康养老等专业,使培养的来渝留学生满足人才市场需求,加强留学生国际交往能

力,提高国际化人才水平。第三,加快高职教育服务贸易品牌建设。重庆政府采用出台法律法规、增加经费投入等帮助高职院校引进优质教育资源,如合作办学,共同授予学位,以提升重庆高职教育国际核心竞争力,并且加以宣传取得成效。重庆高职院校在积极引进优质职业教育资源的同时,也要自身努力,如建设优秀课程、打造特色专业、培育师资队伍等,尝试大胆地“走出去”,运用精心打造的高职教育品牌的声誉度和知名度,吸引更多的东盟各国学生来渝留学,提高重庆的高职教育服务贸易水平。

3 挖掘多元教育服务贸易合作渠道

第一,积极引导民办高职院校积极服务贸易。民办高职教育已经是重庆高职教育的重要组成部分。截至2019年6月,重庆共有4所民办高职院校参与境外办学,涉及办学项目近20多个,比如重庆建筑科技职业学院与德国萨克森州建筑协会、英国南安普顿索伦特大学、匈牙利德布勒森大学等实施合作办学,实施“2+2”等学历或技能联合培养。这意味着越来越多的民办高职院校愿意积极参与中外合作办学,同时也说明中外合作办学发展空间较大。在这样的背景下,重庆政府尽快出台相关管理办法,调动民办高职院校参与中外合作办学的积极性,助推重庆高职教育服务贸易发展。第二,构建校企协同服务贸易机制。重庆政府、行业、协会、企业及高职院校要多方联动,积极探索校企协同服务贸易机制,促进中外合作办学和境外办学,为高职院校与企业协同开展中外合作办学和境外办学保驾护航。建立校企协同政策保障机制。重庆政府出台校企协同“走出去”的政策和制度,明确双方协同中外合作办学和境外办学的权力和义务,建立健全境外办学制度及资产管理制度。建立校企信息共享机制。校企双方共同搭建信息互换平台,实现人才需求、培训服务、专业指导、实训基地、行业动态等资源互通有无,共享共赢。建立校企协同中外合作办学和境外办学工作机制。重庆加强校企相关部门协同工作机制建设,协同办学、协同育人、协同发展,开展人才培养、技术服务、技能培训,实现校企协同中外合作办学和境外办学可持续发展。

总之,人才是各国最宝贵的财富,他们多数会选择较强的国家贡献自己的力量。因此,人才会从综合实力弱的国家流向综合实力强的国家,为了进一步调整重庆高职教育服务贸易进出口逆差,我们必须强抓“一带一路”契机,完善重庆面向东盟各国高职教育服务贸易管理体系。

参考文献

- [1]哈巍,陈东阳.挑战与转型:来华留学教育发展模式转变探究[J].国高教研究,2018(12):9-64.
- [2]李洁,邓莹.“一带一路”背景下高等教育服务贸易发展研究[J].宁波大学学报(教育科学版),2017(5):37-42.
- [3]沈夏润.中韩高等教育服务贸易与经济增长[D].外经济贸易大学,2015.